

# 凝聚团结互信新力量

## 青岛峰会将成上合组织发展史上一座新的里程碑

据新华社北京6月4日电  
新华社记者 谭晶晶 许可

初夏时节，青岛蔷薇飘香，绿柳含烟。上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议即将在这里举行。

作为上合组织实现首次扩员、进入发展关键期背景下举行的会议，青岛峰会具有继往开来的重要意义，必将汇聚全球目光。

### 命运与共，联合自强，协力打造命运和利益共同体

这是一个人口占世界近一半、面积超过欧亚大陆60%、国内生产总值和占全球20%以上的综合性区域组织。

这是一个各成员国深度合作、不同文明对话与交流、地区共谋发展的平台。

在互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”指引下，上合组织在风云变幻中稳健成长，团结互信不断巩固，各领域务实合作持续拓宽，朋友圈日益扩大，日益结成紧密的利益共同体和命运共同体。

5月26日清晨，山东青岛胶州的中铁集装箱青岛中心站。伴随着响亮的笛声，满载电子产品、茶叶等货物的“青岛号”中亚班列从这里出发，10多天后，它将抵达目的地——哈萨克斯坦阿拉木图。

自2015年以来，“青岛号”中亚班列已累计开行3000多列，一批批“中国制造”经阿拉木图，进入中亚五国。这条海陆联运物流大通道，是上合国家拓展务实合作、打造共商、共建、共享的“一带一路”朋友圈的生动缩影。

“回首发展历程，‘上海精神’催生了强大凝聚力，激发了强烈合作意愿，已成为上合组织成员国打造命运共同体、共建和谐家园的精神纽带。”中国常驻哈萨克斯坦大使姚培生说。

面对风云激荡、挑战不断的世界局势，各方携手并进，政治互信升至新高度，安全协作取得新进展，务实合作实现新突破，人文交流收获新成果，上合组织合作踏上继往开来的崭新起点。

正如国务委员兼外长王毅所说，青岛峰会将赋予“上海精神”新的时代内涵，进一步提升成员国团结互信，夯实上海合作组织未来发展的根基。

### 和谐共处，合作共赢，树立新型国际关系的典范

17年来，上合组织走过了不平凡的发展历程，成为具有广泛影响的综合性区域组织，为地区各国人民带来了实实在在的福祉。正如习近平主席所说，成员国全面推进各领域合作，在国际和地区事务中积极发挥建设性作用，树立了相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系典范。

新鲜血液的加入，印证了上合组织的感召力和凝聚力，助推合作升级——

去年6月的阿斯塔纳峰会上，上合组织正式接收印度、巴基斯坦



### 上合组织青岛峰会新闻中心明天正式开放

上海合作组织青岛峰会新闻中心将于6月6日正式开放，为境内外媒体注册记者提供服务。据介绍，新闻中心总建筑面积约3.5万平方米，设立取证中心、咨询台、公共工作区、新闻发布厅、会议采访、通信保障等29个工作小组，职能涵盖媒体接待、采访、通信、交通、医疗、安全等全方位保障。

上图：这是位于青岛市崂山区东海路上的上海合作组织青岛峰会新闻中心(6月3日无人机拍摄)。新闻中心没有新建场地，而是选在独具特色的海尔全球创新模式研究中心，整体建筑时尚、浪漫，独具青岛特色。

下图：6月3日，两名志愿者与机器人“海海”在新闻中心迎接客人。在上海合作组织青岛峰会新闻中心，来自青岛四所高校的370名峰会会议志愿者，在经过了3个月的系统化培训后已提前上岗。

为成员国，实现成立以来的首次扩容。

塔吉克斯坦总统战略研究中心主任霍利克纳扎尔表示，上合组织成员国坚定遵循“上海精神”，堪称不同国力、不同政治制度、不同文化的国家和谐共处的典范，这正是上合组织吸引印巴两国加入的原因所在。

印巴加入后，上合组织“朋友圈”进一步扩大，经济实力进一步增强，地域范围延展至南亚。扩容后的上合组织未来不仅是丝绸之路经济带建设的重要平台，而且将连接21世纪海上丝绸之路，联动亚欧两大市场，打造互联互通新格局。

“在《上海合作组织宪章》和《上海合作组织成员国长期睦邻友好合作条约》两份重要文件确定的宗旨和原则指引下，新老成员有机融合，实现开放包容发展，上合大

家庭凝聚力越来越强。”印度尼赫鲁大学中国与东南亚研究中心教授狄伯杰说。

扩大对外交往，构建加强全球治理的伙伴关系，促进共同发展——目前，上合组织有8个正式成员国，4个观察员国，6个对话伙伴国，国际影响力日益增强。

“上合组织成员国和观察员国数量的不断增加，证明上合组织有强大的生命力。”哈萨克斯坦总统战略研究所首席研究员康斯坦丁·瑟罗耶日金说，上合组织非常注重与其他国际和地区组织的交流合作，体现了开放包容的方针。

上海合作组织奉行不结盟、不针对其他国家和组织、坚持对外开放的原则，与其他国家及有关国际和地区组织开展各种形式的沟通与协调，密切同联合国及其相关机构、独联体、欧亚经济共同体、集

安条约组织等国际和地区组织合作。

“作为重量级区域对话平台，上合组织密切协调立场，就重大国际和地区问题发出响亮的‘上合声音’，为区域合作和全球治理提供有益的‘上合方案’，为人类发展进步注入强劲的‘上合力量’，顺应了国际社会期待，符合历史发展趋势。”中国俄罗斯东欧中亚学会会长李永全说。

### 中国引领，各方期待，青岛峰会见证上合组织合作新起点

“中方将认真履职尽责，同各方一道，努力给各国人民带来越来越多的获得感，携手创造本组织更加光明的未来。”一年前，在中国接任上合组织轮值主席国之际，习近平主席作出庄严承诺。

一年来，中方主席国工作主题鲜明，主线突出，引领上合组织成员国推动合作进程，明确合作方向，积极为青岛峰会进行成果准备。

——成功举办外交、国防、安全、司法、科技、教育、文化、旅游、体育等160余项会议和活动，形式多样，内容丰富，为完善上合组织合作机制付诸“中国行动”。

——积极推动“一带一路”建设同欧亚经济联盟建设等区域合作倡议以及哈萨克斯坦“光明之路”等各国发展战略对接，为上合组织经济合作贡献“中国方案”。

——今年的峰会将发表青岛宣言，有望批准《上合组织成员国长期睦邻友好合作条约》未来5年实施纲要和未来3年打击“三股势力”合作纲要等文件，上合组织发展进程中必将留下深刻的“中国印记”。

“上合组织之所以能在复杂多变的国际形势中不断前行，中国的引领和推动作用不可或缺。作为上合组织中最大的经济体，中国积极履职尽责，为上合组织发展注入强大动力。”狄伯杰说。

即将举行的青岛峰会，承载着各方的热切期盼，将引领上合组织合作开启新的航程，成为上合组织发展史上一座新的里程碑。

## 守护共识需中美相向笃定而行——中美经贸北京磋商传递的信号

据新华社北京6月4日电  
新华社记者 刘红霞 于佳欣  
刘羊旻 胡璐

中美双方6月2日至3日在北京钓鱼台国宾馆就两国经贸问题进行了磋商。多位长期关注中美关系的专家认为，短短一个月内，中美先后在北京、华盛顿、北京三度磋商，双方对此重视程度之高不言而喻；要守护反复磋商达成的成果，关键在于两国恪守不打贸易战这一前提，相向笃定而行。

### 华盛顿达成的共识 迎来积极具体进展

5月15日至19日，中美经贸代表团在华盛顿进行“积极、务实、富有建设性和成果”的磋商，就双边经贸磋商发表了联合声明。

此次易边再谈，双方就落实两国在华盛顿的共识，在农业、能源等多个领域进行了良好沟通，取得了积极的、具体的进展，相关细节有待双方最终确认。

“作为世界主要经济体，中美经贸磋商能够取得积极具体进展，不仅对两国是好消息，对全世界也是如此。”中国社科院世界经济与政治研究所所长张宇燕说，此次磋商是对华盛顿共识的细节落实，说明中美经贸关系还在正常轨道上。

国际贸易学会中美欧战略经济研究中心共同主席李永告诉新华社记者，众所周知，此次磋商前，美方释放出一些不和谐的声音，中方保持理性克制，在坚守始终一贯立场的同时充分展现诚意，这也是磋商能取得积极具体进展的关键因素。

在华盛顿的联合声明中，双方同意有意地增加美国农产品和能源出口。对于此次磋商在农业、能源等领域取得的进展，专家认为这是互利共赢的结果。

### 改革开放和扩大内需 需既定节奏不会变

中方3日就此次中美经贸磋商

商发表声明指出，改革开放和扩大内需是中国的国家战略，我们的既定节奏不会变。

“既定节奏不会变，一个重点就在‘既定’上。”张宇燕认为，也就是说，中国坚持改革开放和扩大内需，不是临时起意而为之，更不是身不由己而为之，而是基于自身发展需要作出的战略抉择、主动抉择。

“既定节奏不会变，并不是说中国要墨守成规、一成不变。”对外经贸大学中国世界贸易组织研究院院长屠新泉说，“而是说中国对改革开放和扩大内需有着长远规划和考量，坚持从高质量发展的标准和实际出发，牢牢把握节奏。”

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生注意到，中方声明中提到，为了满足人民群众日益增长的美好生活需要，满足经济高质量发展的要求，中国愿意从包括美国在内的世界各国增加进口，这对两国人民和全世界都有益处。

### 深化磋商首先要夯实 不打贸易战这个前提

中国有句古语：人无信不立。在上一轮华盛顿磋商中，中美双方都确认，不打贸易战。这是中美经贸磋商得以存在乃至延续的基本前提。

然而，在此轮北京磋商前，美方发出了一些“噪音”“杂音”。中方在声明中明确指出，中美之间达成的成果，都应基于双方相向而行、不打贸易战这一前提。如果美方出招包括加征关税在内的贸易制裁措施，双方谈判达成的所有经贸成果将不会生效。

屠新泉认为，事实上，中方的态度始终没有改变，既不恋战，也不惧战，尽最大努力避免贸易战、维护中美关系的大局。“美国也应该有大局观，采取切实努力把共识转化为行动，用长远的合作的眼光对待中美贸易问题。”

专家认为，中美经贸磋商成果来之不易，不希望看到这些成果付之东流，希望美方同样珍惜，以积极共赢的态度解决双边贸易关切，这将不仅有利于中美两国，也有利于世界。

### 限制或禁止市场准入！ 旅游领域严重失信者将受联合惩戒

据新华社北京6月4日电 (记者安蓓) 侵害旅游者合法权益、发生重大安全事故、破坏旅游目的地文物古迹……旅游经营者及其从业人员在旅游领域发生严重失信行为，将受到限制或禁止市场准入、限制融资和消费等联合惩戒措施。

根据国家发展改革委4日对外公布的《关于对旅游领域严重失信相关责任主体实施联合惩戒的合作备忘录》，为加快推进旅游诚信体系建设，加大旅游领域严重失信行为惩戒力度，国家发展改革委、人民银行、文化和旅游部等部门针对旅游领域严重失信相关责任主体实施联合惩戒措施达成一致意见。

旅游领域严重失信情形包括：旅游经营者和旅游从业人员因侵害旅游者合法权益受到行政机关罚款以上处罚的；旅游经营者发生重大安全事故，属于旅游经营者主要责任的；旅游经营者和旅游从业人员因侵权、违约行为损害旅游者合法权益，被人民法院判决承担全部或者主要民事责任，或拒不执行法院判决的；旅游经营企业主要负责人和旅游从业人员因侵害旅游者合法权益，被人民法院判处刑罚的；旅游从业人员在执业过程中，因扰乱公共交通工具秩序、损坏公共设施、破坏旅游目的地文物古迹、违反旅游目的地社会风俗等行为，受到行政处罚或法院判决承担责任的；旅游经营者和旅游从业人员侵害旅游者合法权益，造成严重社会不良影响的；旅游经营者和旅游从业人员违反法律法规的其他情形。

## 在白色恐怖面前不退缩的省委书记——李源



李源像(资料照片)。(新华社发)

据新华社广州6月4日电  
新华社记者 李雄鹰

李源，1904年出生于广东省博罗县洲镇禾山李屋村。因家境贫寒，1919年，李源15岁时就到香港谋生，在昌兴公司一当学徒，1921年由苏兆征介绍加入中华海员工业联合总会，1924年加入中国社会主义青年团，先后参加了由苏兆征、林伟民及中共广东省委领导的香港海员工业大罢工和省港大罢工，担任工人武装纠察队队员，在斗争中经受了考验。

1925年秋，李源由苏兆征介绍加入中国共产党，并担任中华海员工业联合总会支部书记。1926年，李源受党组织派遣，担任广州国民政府财政部缉私稽查队指导员，率队开展反走私的斗争。

1927年4月，国民党新军阀背叛革命，四一二反革命政变后3天，在广州发生了四一五反革命政变，大批共产党员和革命群众遭到屠杀，李源化名李昌、李泉，被迫转入秘密斗争。同年4月下旬，李源被任命为中共广东省委特派员，利用在香港和广州海员中的关系，组织和建立广州工人秘密武装。同年冬任中共广东省委委员。

1927年11月，李源组织工人武装，成功营救受伤被捕入狱的广州工人运动领导人周文雍。同年12月，李源组织领导广州工人武装参加了著名的广州起义，并率领工人赤卫队在广州长堤一带，抗击前来镇压广州起义的反动军队。广州起义失败后，参加起义的主力部队被迫撤出广州，李源奉起义指

### 挥部命令，率领部分工人武装担任掩护起义部队撤退转移的任务。

1928年1月起，李源任中共广东省委常委，2月被派往琼崖(今海南省)担任中共琼崖特委书记，同年5月代理中共广东省委书记，后任书记。

1928年7月在莫斯科召开的党的六大上，李源当选中共中央委员(因工作李源未能参加大会)。

1928年秋末，李源秘密前往粤东传达党的六大决议，指导党的工作。临走前，他对爱人说：“你已身怀六甲，不能随行，如果我不幸牺牲了，往后生下或男或女，请你教育孩子长大后为烈士报仇，为中国人民谋幸福。”

李源抵达大埔三河坝时不幸被反动军警逮捕，在狱中遭受了敌人的酷刑拷打和种种折磨，但他始终坚贞不屈，惨遭敌人杀害，牺牲时年仅24岁。



## 大兴安岭火灾：救火人员集结



6月4日，武警大兴安岭森林支队官兵乘坐运输机开赴火场救援。当日上午7点左右，呼伦贝尔和内蒙古大兴安岭地区集束救火森警官兵，空运至大兴安岭汗马国家级自然保护区火场开展救火工作。6月1日，大兴安岭汗马国家级自然保护区发生火灾。经过扑救，3日上午该火场扑火形势一度比较乐观。但是中午和下午，出现间歇性大风，东部火线越界进入黑龙江大兴安岭林区，火场形势较严峻。目前西线外线明火基本得到有效控制。(新华社发)